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TESTO ATTO

Atto Camera

Interrogazione a risposta scritta 4-00639

presentato da

BORRELLI Francesco Emilio

testo di

Lunedì 13 marzo 2023, seduta n. 67

   BORRELLI. — Al Ministro della giustizia. — Per sapere – premesso che:
   il programma di edilizia penitenziaria (cosiddetto «Piano carceri»), approvato il 24 giugno 2010
dal comitato di indirizzo e di controllo, rimodulato nel luglio del 2013, prevedeva la costruzione di un
nuovo penitenziario nel comune di Nola, in provincia di Napoli, per un importo previsto di 75 milioni di
euro, costruzione mai iniziata;
   nel maggio 2016 l'allora Ministro della giustizia Andrea Orlando, nel corso di un vertice sulla
sicurezza presso la prefettura di Napoli, annunciava l'imminente avvio dei lavori per la costruzione,
entro cinque anni, di un nuovo penitenziario a Nola, in provincia di Napoli, con 1.200 posti e con una
previsione di spesa di 75 milioni di euro;
   l'area veniva successivamente individuata in località Boscofangone nel comune di Nola;
   in data 27 giugno 2016, con prosieguo in data 6 luglio 2017, il Provveditorato interregionale
per le opere pubbliche Campania-Molise-Puglia-Basilicata esperiva una procedura aperta, per
l'«affidamento dei servizi di architettura e ingegneria per la redazione della progettazione di fattibilità
tecnica ed economica – progettazione definitiva – progettazione esecutiva e coordinamento della
sicurezza in fase di progettazione delle opere per la costruzione del nuovo istituto penitenziario da
realizzare a Nola (NA)» per un importo complessivo di euro 5.747.831.24;
   il progetto si prefiggeva di individuare nuove concezioni degli spazi in linea con le moderne
istanze internazionali in materia di trattamento penitenziario, prendendo a modello il penitenziario
norvegese di Halden ad Oslo, prevedeva un carcere all'avanguardia, senza sbarre alle finestre,
disponibilità di celle singole, campi sportivi e piscina, teatro, aule e laboratori per le attività ricreative
e per apprendere un mestiere, oltre ad ampie zone verdi ed un sistema di videosorveglianza
sofisticatissimo;
   detto progetto, però, suscitava notevoli critiche in ordine alla non idoneità della localizzazione,
alla capienza ritenuta eccessiva e l'inadeguatezza delle soluzioni architettoniche scelte, in quanto
ritenute non in linea con quanto pensato e stabilito dagli esperti del tavolo numero uno degli Stati
generali dell'esecuzione penale, istituito nel 2015 presso il Ministero della giustizia, per individuare
interventi architettonici negli istituti esistenti e a elaborare nuove configurazioni degli spazi della pena
in linea con le istanze internazionali più progredite in materia di trattamento penitenziario;
   nel 2019 il nuovo programma di edilizia penitenziaria confermava la prevista realizzazione del
nuovo carcere di Nola;
   nella «Relazione sullo stato di attuazione del programma di edilizia penitenziaria (anni 2020
e 2021)», trasmessa dall'allora Ministro della giustizia Cartabia alla Presidenza della Camera dei
deputati in data 25 maggio 2022, si legge che «per il nuovo istituto penitenziario da 1200 posti a
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Nola è in corso la progettazione preliminare, sulla base dello studio di perfettibilità» redatto dall'ufficio
tecnico del Dipartimento dell'amministrazione penitenziaria (Dap) –:
   se e in che termini sia stato rimodulato l'originario progetto del 2017 per la realizzazione del
nuovo penitenziario di Nola (NA);
   quale sia l'attuale stato della progettazione preliminare ed i tempi previsti per la realizzazione
dell'opera.
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